
Schimbarea personalitătii este limi
tată de factorii biologici. Temperamen

tul se modifică foarte putin în cursul 

vieţii fiindcă este dependent de predis
poziţii. Flegmaticul, bunăoară, este 

hipo_tiroidian, iar colericul - hipertiroidi

an. lncetinirea flegmaticului este deter

minată de ritmul proceselor biochimice 

de asimilaţie şi dezasimilaţie implicat în 
structura tipului de sistem nervos. 

Cercetări recente au permis formularea 

unor teorii care demonstrează că princi
palele calităţi ale caracterului sunt pro

gramate genetic. Rolul ereditătii în for

marea aptitudinilor este unanim admis, 
atât de biologi şi psihologi, cât şi de 
pedagogi. 

Pentru aceasta, prin depersonalizare 

nu avem în vedere schimbarea propriu 

zisă a însuşirilor psihice ale persoanei 

ce structurează personalitatea, ci de

gradarea lor prin scoaterea unor idei si 

conduite de sub controlul constientului 
şi transferarea lor în planul 'subcon

ştientului, consacrat, în mod normal, 

visului. Se stie că în subconstientul oni
ric personalitatea este în continuă 
schimbare. Aceeaşi persoană poate să 

viseze că este fricos sau curajos, pesi

mist sau optimist, introvertit sau extra
vertit etc. 

De reţinut că depersonalizarea prin 
crearea stărilor de somnambulism în 

cadrul şedinţelor de hipnoză totală, hip

noză parţială şi autohipnoză este posi

bilă numai la persoanele sugestibile 

hipnotizabile. Există indivizi imposibil 

de hipnotizat, indivizi predispuşi eredi
tar la hipnotizare caracterizaţi printr-o 

sugestibilitate accentuată şi indivizi la 
granita normalului, care adesea îsi 
creează stări de hipnoză parţială (auto

hipnoză) cu simptome halucinate. 
În graniţele normalului, sugestibilul 

este înzestrat cu tendinţa de a accepta 

spontan şi total propunerile, solicitările, 
ideile altora. Datorită particularitătilor 

atenţiei sale şi implicării afectivităţii, 
spiritul său critic este absent în prezen

ţa sugestionatorului. 
Când sugestibilitatea este accentu

ată, ideile sugerate pătrund în subcon
ştient (subconştientizare) datorită sta

bilităţii şi intensităţii cu care ele sunt 

percepute. Persoanele cu sindrom ne

vrotic, de exemplu, care adesea acuză 

dureri şi alte simptome de boli deşi 

lipseşte suportul organic, se înscriu în 
categoria sugestibililor hipnotizabili. Ei 

trăiesc atât de intens si stabil suferinta 

descrisă sau percepută la un bolnav, 

încât ea se subconştientizează spon
tan. Ori de câte ori istericul povesteşte 

suferinţa sa, el retrăieşte halucinant 

durerea respectivă ca şi cum ar fi reală 

deoarece reintră în hipnoză parţială. 
Sugestibilitatea se dezvoltă prin re

petarea ritualelor de sugestionare des
făşurate în cadrul cursurilor, meditaţii

lor, relaxărilor, slujbelor, etc. organizate 

de secte, mişcări spirituale, cercuri yo

gine etc. Cu trecerea timpului, cursanţii 

selecţionaţi prin teste de fidelitate etc. 

depind tot mai mult de sugestionar. 
Depersonalizarea apare când în hipno

ză sau autohipnoză, se fixează, în sub

conştientul adeptului, idei şi conduite 

asupra cărora el nu are un control 
conştient, pe care el nu le poate stopa, 

chiar dacă sunt contrazise de alte per
soane. Dimpotrivă, în momentul în care 

i se cere să renunţe la conduitele su

gerate de liderul spiritual, intră în hip
noză parţială şi atenţia sa este blocată 

de ideile contrare fixate în timpul medi

taţiilor yoghine. 
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Depersonalizare 
prin subconştientizare 

Deoarece liderii spirituali neagă fap
tul că ei utilizează hipnoza la racolarea 

şi depersonalizarea adepţilor, repro
ducem, mai jos, din cartea „Ce este 
hipnoza", publică de noi în 1996, câte
va informatii semnificative. 

1. În 'conformitate cu „Legea 

împrăştierii deosebirilor individuale" 

ilustrată de „Curba lui Gauss", numai 

10% din indivizi sunt sugestibili, iar din 
aceştia, 10% sunt mediumi foarte buni, 
care pot fi depersonalizaţi prin som

nambulism hipnotic. Manipularea lor, 
de către liderii mişcărilor spirituale, radi

cale, etc. este nelimitată. Pot fi utilizaţi 

ca sinucigaşi, prostituate, cerşetori, 

înstrăinaţi faţă de familie, donatori de 
bunuri proprii etc. 

2. În cursurile practice de hipnoză 
sunt descrise următoarele probe de 

apreciere a gradului de sugestibilitate: 
înţepenirea braţului şi a degetelor; aple
carea în faţă şi în spate la sugestia: 

„Eşti atras... !"; halucinaţii de miros, 

gust, auz la sugestia: - „Ce miros îţi pla

ce? ... Simţi miros de ... !", halucinarea 

senzaţiilor de greutate etc. Lista 
metodelor de măsurare a sugestibilităţii 

nu se încheie aici. Noi cunoaştem su
gestibilii hipnotizabili după luminozi

tatea mată a ochilor. Liderii mişcărilor 
radicale utilizează teste de fidelitate, iar 

mişcările spirituale - cursuri de iniţiere, 

ierarhizate pe mai multe nivele. Membrii 

selecţionaţi sunt promovaţi în cercuri 

superioare după capacitatea de a exe
cuta, în somnambulism, fără opoziţie. 

Toate misiunile încredinţate. Şi provo
carea stărilor de autohipnoză sunt sem

nificative pentru evaluarea sugestibi

lităţii. De exemplu, adeptul este antre
nat să exerseze intrarea în „relaxare" 

prin halucinarea senzaţiilor de greutate: 

„ - Picioarele ... corpul ... , capul, ... 

pleoapele îmi sunt grelei Ochii se 

închid ... Sunt relaxat!". În realitate pre

tinsa relaxare este hipnoză. Sugestiile 

utilizate de hipnotizator sunt aproape 

identice: „- Simţi o greutate în tot corpul! 
... , - Picioarele ... , mâinile ... , capul ... , 

pleoapele îsi sunt grele! ... ", „- Ochii se 
închid I" ... , :.- Închide ochii şi dormi! ... ", 

„-Ai adormit! ... ". 
3. În momentul halucinatiei, subiectul 

se găseşte în stare de hipnoză parţială. 
El poate să-şi controleze conştient 

activitatea fizică şi psihică. Numai zona 
implicată în percepţia mirosului, gustu
lui, ... halucinat este transferată în sub

conştient. 

4. Sugestibilitatea şi respectiv uşu

rinţa intrării în hipnoză şi în somnambu
lism autohipnotic creşte de la o şedinţă 
la alta. Se poate ajunge la provocarea 

hipnozei prin pronunţarea unui singur 

cuvânt, în prezenţa hipnotizorului sau 

de la distantă, prin telefon. 
5. În faza somnambulică a hipnozei, 

subiectul se depersonalizează atribuin
du-şi toate însuşirile sugerate de hipno
tizator. El se consideră că' este, sau că 

poate să facă, ceea ce afirmă hipnoti

zatorul. De exemplu, dacă somnambulu

lui i se spune că s-a transformat într-un 
câine, el se va comporta ca atare: imită 

lătratul şi mersul câinelui etc. Noi am 
sugerat unui subiect că este copil la 

vârsta când învaţă să scrie. L-am invitat 

apoi să stea pe un scaun, să i-a tocul şi 
să scrie tema. A scris apăsat, trasând 
bastonaşe ... ca un elev silitor. 

6. Unele sugestii, care contrazic per

sonalitatea conştientă, pot fi respinse 

de hipnotizaţi în stare de somnambu

lism. Totuşi prin motivaţii meşteşugite, 
rezistenţa subiectului poate fi stopată. 

Pentru a dovedi motivaţiei în elimi

narea opoziţiei, noi am cerut somnam

bulului să ne vorbească despre un eve

niment ţinut ascuns în stare conştientă, 
dar nu am obţinut rezultat decât atunci 

când i-am sugerat o motivaţie adecvată: 

„- Tu ştii că eu sunt fratele tău. Nu-ţi fie 

teamă! Spune-mi. .. !". 

După părerea noastră, orice opoziţie 

din partea adeptului depersonalizat, 

poate fi stopată: c~nd voi_nţa _l~i e~te 
subordonată total „Liderului Spiritual -

divinizat pentru calităţile sale „suprana

turale" şi predestinările „mesianice"; dar 

si din teama de represalii. 
· 7. Si procesele memoriei sunt influ-

ente prin tehnicile de depersonalizare. 

Tot pe baza experimentelor organizate 

în perioada când lucram ca psiholog la 

sectia de psihiatrie a Policlinicii de Stat, 

am 
0

dovedit că ideile negative subcon

stientizate blochează memoria. Primul 

~xperiment a constat din hipnotizarea 

unui subiect şi pronunţarea repetată a 

sugestiilor: -„Nu ştii numele profesorului 

de istorie" sau -„Nu stii pe ce stradă 

locuieşti". La trezirea d
0

in hipnoză, când 

subiectul era întrebat: - „Cum se nu

meşte profesorul de istorie?", el răspun

dea spontan: -„Nu ştiu cum se numeş

te ... ", sau - „Nu ştiu pe ce stradă ... ". 

Dacă în loc de întrebarea a cărui răs

puns a fost fixat în subconştient subiec

tul era angajat să efectueze activităţi ce 

ocoleau reactualizarea sugestiei me

morate în somnambulism, memoria 

constientă nu era afectată. De exemplu, 

dacă era pus să deseneze casa părin
tească si să scrie dedesubt adresa, sau 

să seri~ lista cu numele profesorilor ... 

răspunsurile erau corecte. (Experiment 

publicat în „Revista de pedagogie'). 

În concluzie, depersonalizarea prin 

hipnoză şi autohipnoză poate cauza tul

burări neuropsihice grave legate de 

schimbarea ritmului activităţii neuronilor 

din subconstient care, în conditii nor-. ' 

male, lucrează numai în timpul somnu-

lui cu vise. 
Totodată este anormală, şi deci dău

nătoare, activitatea paralelă a conştien

tului si subconstientului în timpul stării 

de v~ghe. În adevăr, incapacitatea de

personalizatului de a diferenţia haluci

naţiile de percepţii, anulează indepen

denţa şi diminuează răspunderea. Cu 

alte cuvinte, în actele voluntare conşti

ente, analiza raţională a motivelor şi 

luarea hotărârii sunt viciate de implica

rea sugestiilor halucinate. Subiectul 

crede că motivele pe baza cărora acţio

nează sunt conforme ideilor şi convinge

rilor sale. În realitate, ele au fost fixate 

în subconştient de sugestionator, ceea 

ce echivalează cu pierderea libertăţii. 

În acest sens sunt îndreptăţite criti

cile aduse autorităţii pentru uşurinţa cu 

care au eliberat autorizaţii de funcţio

nare mişcărilor, sectelor etc. care utili

zează sugestia hipnotică în scopul 

racolării şi „spiritualizării" persoanelor 

sugestibile. Intră aici în discuţie şi pro

barea profilului moral al liderului şi spe

cializarea sa în medicină şi psihologie. 

Trebuie avut în vedere că, în toate 

formele de somnambulism, individul nu 

acţionează liber. Somnambulul oniric 

execută diferite activităti dictate de vise, 

somnambulul alcoolic se comportă aşa 

cum a fost programat în stările de betie 

anterioare, schizofrenul repetă conduite 

blocate în inconştient, adeptul execută 

halucinat ordinele liderului. Rezultă că 

la judecarea delictelor comise de sub

conştientizaţi (în stare de somnambu

lism), trebuie să se ia în consideratie 

absenţa parţială sau chiar totală ' a 

conştientului şi creşterea răspunderii 

penale a persoanelor care au contribuit 

la depersonalizarea lor. 

aprilie 2005 
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